

BESZÁMOLÓ

a KAP 1.4.14/002 sz. pályázat keretében elvégzett kutatásról

Horváth István, Major Balázs

2015. május 29 - június 2

Monselice – Modena – Carpi – Prato – Rocca della Cerbaia – Gorizia – Cividale del Friuli -
Aquila

Az OTKA 81430 sz. „Vestigia” projekt vezetője, Domokos György kért fel kettőnket a levéltári kutatásaik kapcsán előkerült térkép- és képanyag átvizsgálására a Modenai Levéltárban. A 4 napos utat saját gépkocsival tettük meg, kihasználva a lehetőséget az esztergomi ásatásokhoz időben vagy párhuzamként kapcsolódó XII-XIII. századi építmények vizsgálatára.

Modenában május 30-án átvizsgáltuk a Mappario Estense szinte teljes térkép- és rajzanyagát; az eddig azonosítottakon túl két további esetleg magyar vonatkozású képet (Komárom) azonosítottunk. Így a magyar vonatkozásúak száma összesen 15. A Levéltár igazgatónöje, Patrizia Cremonini asszony javaslatot tett egy kétoldalú megállapodás megkötésére a PPKE és a Modenai Állami Levéltár között. A közös kutatás megkezdésére javaslatunk a 4+1 darabból álló esztergomi rajzra (Mappario Estense 145) épül: ezt kellene hamarosan (2015 őszén) közösen, interneten publikálni magyar, angol (olasz) nyelven. Az olasz fél a lehetséges szerzőt kutatja, a magyar fél a 3D rekonstrukciót, a topográfiai azonosítást végzi. Megküldjük a listát azokról a fórumokról, ahol ezt elfogadnák hamar. Mi eljuttatunk egy listát az Esztergomot járt olaszokról, hogy a levéltár sajátos fondjaiban utána tudjanak nézni az olasz kollégák. Amegkapott információkhoz hozzáfűzzük a magyar forrásokból vagy általunk másutt felkutatott információkat.

Mindezek alapján (rajz, adatbázis, publikáció) javasoljuk 2016 júliusának végén, a meglévő Monteverdi-koncert köré szervezve egy c. egy hétvégés rendezvénysorozatot megtartani: ennek része volna kiállítás (az eredeti rajz/rajzok), előadások, a helyszínek bejárása és koncertek, a nagyközönség számára is nyitottan, középpontba állítva a Magyarorszáért küzdő olasz hősokeket. Mindehhez fontos lenne az olasz kollegák közreműködése: a magyarországi háborúban részt vevő fontosabb olaszok életrajzainak összegyűjtése, tanulmány arról, hogy mi vitt rá egy korabeli itáliait a részvételre, képanyag biztosítása a korabeli ostromtáborok hétköznapijait bemutató kiállítási poszterekhez (lsd. a levéltári ábrázolások), személyes részvétel a rendezvénysorozaton.

A tervezett rendezvény vázlata:

„Olaszok Esztergomban a XV-XVII. században”

2016 július utolsó hétvégéje – Esztergom

helyszín: PPKÉ Iohanneum

a háromnapos Esztergomi Históriai Napok régizene fesztiválhoz kapcsolódóan, komoly médiamegjelenéssel és magas rangú vendégekkel

1. történeti – régészeti konferencia a török elleni felszabadító háborúban résztvevő olaszokról
2. történeti – régészeti kamarakiállítás a korszak mindennapjairól és emléktárgyairól (itt lenne bemutatható a modenai képi anyag is)
3. Monteverdi nap a régizenei fesztivál keretében
4. Esztergom-Modena testvérvárosi megállapodás
5. közös tudományos publikáció (magyar-angol-olasz)

Esztergom, 2015. június 3.

Major Balázs

Horváth István